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СВОД ПРАВИЛ ДЛЯ ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ИНЖЕНЕРОВ В КВИНСЛЕНДЕ

Преамбула:

Проектирование является творческим процессом накопления и применения знаний и опыта всего человечества для увеличения благосостояния, укрепления здоровья и повышения безопасности всех членов общества, с учетом должного внимания к окружающей среде, в который они живут и для содействия устойчивому развитию используемых человеческих ресурсов. 

Профессионалы в области проектирования  должны продемонстрировать глубокое понимание технических и профессиональных аспектов и разумно применять такие знания. 
Цели:

Цели настоящего Свода правил включают в себя:
1) выполнение требований раздела 108 (1) Закона о профессиональных инженерах от 2002 г. (именуемый далее Закон), в котором указано, что Совет профессиональных инженеров Квинсленда должен «разработать свод правил, которым будут руководствоваться зарегистрированные профессиональные инженеры в части должного профессионального поведения или профессиональной практики»;

2) установление минимального набора требований в части профессионального поведения зарегистрированных профессиональных инженеров Квинсленда, необходимых для выполнения своих ролей с учетом целостности, заботы об общественных нуждах, и в рамках своей компетенции; а также 
3) содействие Коммерческому и Потребительскому Трибуналу в определении «действовал ли зарегистрированный профессиональный инженер таким образом, что можно констатировать неудовлетворительное профессиональное поведение или профессиональную практику» (раздел 129 Закона).
Принципы:

Следующие принципы отражают обязательства согласно настоящему Закону, которые зарегистрированный профессиональный инженер, выполняя проектирование в Квинсленде, имеет по отношению к (1) обществу; (2) заказчикам или работодателям; и (3) общие профессиональные обязательства.

(1) Обязательства перед Обществом

1.1. Быть достаточно информированным о социальных, экологических, экономических и других возможных последствиях:
Зарегистрированный профессиональный инженер должен принять разумные меры, чтобы быть достаточно информированным, а также информировать заказчиков или работодателей о социальных, экологических, экономических и других возможных последствиях, которые могут возникнуть в ходе оказания профессиональных инжиниринговых услуг. 
1.2. Действовать честно, едино, справедливо, и руководствуясь принципами равноправия:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен действовать честно, едино, справедливо и не допускать незаконной дискриминации. 
1.3. Принимать разумные меры, по охране здоровья, благосостояния, и общественной безопасности:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен принимать разумные меры по охране здоровья, благосостояния, и общественной безопасности.
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1.4. Обращать внимание на, и снижать воздействие на окружающую среду:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен:

(а) учитывать разумные прогнозируемые воздействия профессиональных  инжиниринговых услуг на окружающую среду; и

(б) принимать разумные меры по уменьшению разумных прогнозируемых неблагоприятных воздействий профессиональных  инжиниринговых услуг на естественную окружающую среду. 
(2) Обязательства перед Заказчиками или Работодателям

'Место' означает местоположение, из которого оказываются профессиональные инжиниринговые услуги, однако в данное понятие не входят временные офисы, находящиеся под руководством постоянного офиса, оказывающего профессиональные инжиниринговые услуги. 
'Контактная информация' зарегистрированного профессионального инженера, означает физический адрес, номер телефона, номер факса или адрес электронной почты зарегистрированного профессионального инженера, направленный инженером в адрес руководства, а также регистрационный номер зарегистрированного профессионального инженера в Квинсленде (RPEQ Number).
2.1 Действовать правильно, объективно, не вводит людей в заблуждение, и не участвовать в искажении фактов:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен действовать правильно и объективно, сознательно не вводить в заблуждение людей при передаче информации, мнений, заявлений и доказательств, а также сознательно не искажать данные. 

2.2. Требовать оказания профессиональных инжиниринговых услуг:

Если зарегистрированный профессиональный инженер заявляет, или утверждает, или от профессионального инженера требуется оказание профессиональных инжиниринговых услуг в определенном «Месте», зарегистрированный профессиональный инженер должен гарантировать, что он будет находиться в «Месте» для оказания услуг. 
Если профессиональные инжиниринговые услуги выполнены в другом офисе, во
временном офисе, в другом городе или за границей, или лицом, которое не подлежало контролю, зарегистрированный профессиональный инженер, находящийся в «Месте», должен принять на себя ответственность за выполненные услуги.  
Например - Если главная роль по проектированию выполнялась в другом офисе, в том числе в другом городе или за границей, зарегистрированный профессиональный инженер, находящиеся в «Месте», где были оказаны профессиональные инжиниринговые услуги, должен увидеть результаты оказанных инжиниринговых услуг, проверить точность и взять на себя ответственность за них.
2.3. Предоставлять информацию (включая корреспонденцию и рекламу)

о зарегистрированных профессиональных инженерах:

Зарегистрированный профессиональный инженер, предлагающий или взявший на себя ответственность за профессиональные инжиниринговые услуги должен принять разумные меры:
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(а) чтобы порекомендовать Заказчикам имена, а также предоставить Контактную информацию о Месте; и
(b) если другой зарегистрированный профессиональный инженер становится ответственным за оказание профессиональных инжиниринговых услуг порекомендовать Заказчикам имена, а также предоставить Контактную информацию о Месте. 

2.4. Информировать Заказчика или работодателя о последствиях пренебрежения рекомендациями:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен принять разумные меры, чтобы уведомить заказчика или работодателя о беспокойствах профессионалов в части определенных действий или проектов и вероятных последствиях, в случае, если советы, решения или заключения не будут учитываться, и будут оставаться без внимания. 
2.5. Раскрывать фактические или потенциальные конфликты интересов: 
Зарегистрированный профессиональный инженер должен раскрывать любые фактические или потенциальные конфликты интересов Заказчику или Работодателю в случае обнаружения фактических или потенциальных конфликтов интересов. Конфликты интересов включают в себя любые финансовые и другие интересы, которые вероятнее всего повлияют на суждения зарегистрированных профессиональных инженеров в части каких-либо профессиональных инжиниринговых услуг, выполняемых для данного Заказчика или Работодателя. 

Примеры ситуаций, когда возможны конфликты интересов, включают в себя: 

• Не информирование заказчика или работодателя о любой бизнес-ассоциации, заинтересованных лицах, или обстоятельствах, которые могли бы рассматриваться как влияющие на суждение, или качество профессиональных инжиниринговых услуг, или которые могли бы вызвать обоснованное опасение в части такого влияния. 
• Принятие компенсации, финансовой или иной, от более чем одной стороны, за услуги по одному проекту, или услуги, относящиеся к тому же самому проекту, без раскрытия договоренности о компенсации потерпевшим сторонам. 
• Вымогательство или принятие существенной финансовой или иной ценной компенсации от поставщиков материалов или оборудования за указание их продукции. 
2.6. Не разглашать или не использовать ненадлежащим образом конфиденциальную информацию:

(a) Зарегистрированный профессиональный инженер не должен разглашать конфиденциальную информацию Работодателя или Заказчика без согласия Работодателя или Заказчика.
(b) Подпункт (a) не применяется если:

• не раскрытие информации подвергнет здоровье или безопасность людей существенному или непосредственному риску; или 
• от зарегистрированного профессионального инженера требуется или он вынужден по закону раскрыть конфиденциальную информацию. 
(c) Зарегистрированный профессиональный инженер, получивший конфиденциальную информацию другого лица, связанную с одной целью в ходе оказания профессиональных инжиниринговых услуг, не должен использовать такую информацию в других целях без согласия данного лица. 
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(3) Общие профессиональные обязательства
3.1. Прилагать знания, умения, навыки, и уделять внимание решению задач:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен прилагать к решению инжиниринговой задачи знания, умения, навыки, суждения, и уделять внимание соблюдению требований, которые может разумно ожидать общественность или лица, аналогичные зарегистрированным профессиональным инженерам. 
3.2. Не нарушать профессиональную этику, не допускать мошенничества или нечестного поведения:

Зарегистрированный профессиональный инженер не должен:

(a) нарушать профессиональную этику; или

(b) допускать мошенничества или нечестного поведения в ходе проектирования.
3.3. Вести общение открыто, честно и при наличии достаточных знаний:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен, как устно, так и письменно, выражать мнения, делать утверждения или приводить доводы открыто, честно и только исходя из достаточных знаний.  
3.4. Не обещать, не принимать, и не давать поощрений:

Зарегистрированный профессиональный инженер не должен:
(a) обещать, передать или давать каким-либо лицам что-либо, что могло бы повлиять на решения таких лиц в части услуг зарегистрированных профессиональных инженеров или гарантировать работы; или  
(b) принимать от каких-либо лиц что-либо, что могло бы неверно повлиять на решения зарегистрированных профессиональных инженеров.  
3.5. Работать в пределах области компетенции и не искажать компетенции:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен:

(a) осуществлять профессиональные инжиниринговые услуги только в пределах своей области компетенции;

(b) не искажать свои компетенции;

(c) сознательно не разрешать инженерам, за чьи работы они несут ответственность, нарушать параграф (a) или параграф (b).
Примеры компетенций по специализации включают –

• плановые занятия по специализации;

• любой прошлый опыт или участие в таком виде работ, который находился под наблюдением зарегистрированного профессионального инженера; 
• консультация с или ссылка на лицо, обладающее компетенциями в данной сфере для наблюдения за работами.
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Примеры не искажения компетенций по специализации включают-
• полноценное информирование Заказчика о любых ограничениях или обоснованных опасениях, которые могут возникать у зарегистрированного профессионального инженера в части компетенций, связанных с определенным проектом Заказчика; и/или 

• назначение лица, компетентного в данной области, осуществлять наблюдение или давать советы инженеру по решению определенных задач.
3.6. Наблюдение:

Если Зарегистрированный профессиональный инженер контролирует лицо, оказывающее профессиональные инжиниринговые услуги в значении раздела 115 закона, зарегистрированный профессиональный инженер, выступающий в роли наблюдателя, должен:
(a) иметь достаточные знания по выполняемым профессиональным инжиниринговым услугам; и

(b) достаточный уровень контроля над любыми выходными продуктами, ставшими результатом профессиональных инжиниринговых услуг, чтобы разумно сформировать мнение о том, соответствуют ли оказываемые инжиниринговые услуги ожидаемым от зарегистрированного профессионального инженера; и

(c) взять полную профессиональную ответственность за профессиональные инжиниринговые услуги, оказываемые лицом, находящимся под наблюдением. 
3.7. Продолжать развивать знания, умения, навыки, и опыт:

Зарегистрированный профессиональный инженер должен:

(a) продолжите развивать соответствующее знание, умения, навыки, и опыт
в течение карьеры;

(b) активно помогать и способствовать тем, с кем предполагается, что они ведут аналогичную деятельность.

(c) убедиться в том, что профессиональная переподготовка, используемая для подтверждения определенных минимальных требований, подтверждена документами, и утверждена как разумно ожидаемая от зарегистрированных профессиональных инженеров. 
3.8. Соответствовать Своду правил и содействовать тем, кто стремится соблюдать Свод правил:

Зарегистрированный профессиональный инженер:

(a) не должен помогать или побуждать к нарушению настоящего Свода правил; 

(b) должен помогать тем, кто стремится соблюдать Свод правил, если к нему обратятся с  такой просьбой, или если он будет способен это сделать. 
