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УТВЕРЖДЕНО
Общим собранием членов
Ассоциации инженеров
«Национальная палата инженеров»
(Протокол № 1 от 10 ноября 2015 года) 

		ДЕКЛАРАЦИЯ ОСНОВ ИНЖЕНЕРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Сегодня мы живем в мире, где господствует идея потребления. Участники экономической жизни в качестве основной цели часто ставят получение прибыли,  что  приводит к созданию модели поведения,  при которой это становится главными критериями определения  успеха. 
Смысл же деятельности Инженера состоит в привнесении в наш мир новых идей,  их воплощение в жизнь, обеспечивая гармоничное  развитие и  эволюцию  общества. 
Профессиональным сообществом инженеров давно отмечаются пробелы, затрудняющие развитие инженерного дела в России: высшая школа перешла на выпуск бакалавров и магистров, действующая система регулирования инженерной деятельности является неполной. Ценность инженерного диплома девальвирована. Социальный статус российского инженера снизился, инженерный труд не пользуется уважением ни в среде заказчиков,  ни в обществе.
Видя всё это, Национальная палата инженеров хочет дать возможность профессиональному инженеру реализовать свой  потенциал  в интересах государства и общества и возродить его высокий статус.
Национальная  палата инженеров считает основными задачами своей деятельности:
· формирование  в  обществе  понимания  роли инженера, как главного действующего лица в процессе создания и реализации инженерных проектов;  
· консолидацию  усилий инженеров  в решении инновационных задач стоящих перед проектным сообществом;
· обеспечение процесса становления и профессионального роста инженера в  рамках профессионального объединения; 
· вовлечение молодёжи  в сферу  инженерной  деятельности за счет популяризации и  повышения  интереса к инженерному труду;
· защиту  рынка инженерных  и проектных  работ от недобросовестных  исполнителей  и  псевдоинженеров;
· создание информационной площадки  сообщества  инженеров Российской Федерации;
· помощь  государству и хозяйствующим субъектам в поиске и подбору  квалифицированных инженерных кадров;
· предоставление   заказчикам-потребителям услуг инженерной деятельности достоверной информации о профессиональных инженерах, сфере их деятельности и уровне квалификации. 
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