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ПРОЕКТ

Конференция «Информационное моделирование как инструмент обеспечения комплексной безопасности сложных и уникальных объектов»
Форум «ТЕХНОЛОГИЯ БЕЗОПАСНОСТИ-2017» 9 февраля 2017 г.
РЕЗОЛЮЦИЯ.
1 декабря 2016 г. Президент страны дал Правительству несколько важнейших поручений, в числе которых: 

- Во взаимодействии с объединениями предпринимателей к июню 2017 г. подготовить план опережающего развития страны на период до 2025г. При этом уже в 2019-2020г.г. темпы роста российской экономики должны превысить показания темпов мировых. 

- Во взаимодействии с Администрацией Президента Российской Федерации разработать и утвердить программу «Цифровая экономика». 

Строительная отрасль России поступательно двигается в направлении повышения эффективности инвестиционных проектов, в том числе, при помощи широкого внедрения современных цифровых технологий, которые являются авангардом и основной опорой в достижении ключевых показателей эффективности экономики страны в ближайшие десятилетия, с учетом шестого технологического уклада.
Участники конференции отмечают, что нередко наблюдается формальное отношение к вопросу «оцифровки» процессов, когда создаются дорогостоящие, громоздкие, но неработоспособные или малоэффективные государственные информационные системы*. Анализ показывает, что практически всегда это связано с неверным определением целей, игнорированием этапа сбора и систематизации исходных данных, и, соответственно, такой же слабой постановкой задач, а также консервативностью и даже слабой компетенцией самих заказчиков подобных систем.   
При этом участники конференции отметили, что информационное моделирование является мощным инструментом обеспечения комплексной безопасности инвестиционных проектов на всех этапах жизненного цикла, включая надежность технических решений, пожарную безопасность, контроль стоимостных показателей и графика реализации в увязке с планом расходования ресурсов и системой управления рисками. 
  * Татьяна Голикова: создано 339 ГИСов, ежегодно из бюджета расходуется 103 млрд. на создание новых и 90 млрд. на поддержание существующих. Июнь, 2016 г.   

Наиболее длительной стадией жизненного цикла объекта недвижимости является стадия эксплуатации. Вопросы безопасности при сооружении и эксплуатации объектов, как гражданского, так и промышленного назначения во многом зависят от полноты требований эксплуатирующей организации, формализации процессов управления реализаций и четкости контроля. На первый план выходит потребность проработки и закрепления еще на прединвестиционной стадии широкого спектра требований (технических, технологических, экономических, логистических, организационных и проч.) к будущему объекту и процессам его проектирования, строительства и эксплуатации, с тем, чтобы эти требования могли уточняться, детализироваться, контролироваться на каждом этапе жизненного цикла от стадии к стадии последовательно, вплоть до ликвидации. Одним из наиболее распространенных в международной практике глобальных подходов, обеспечивающих эффективную реализацию и контроль исполнения этих требований, на всех этапах жизненного цикла, является BIM-технология или информационное моделирование. Поэтому необходимо уделять больше внимания применению технологий информационного моделирования при создании объектов промышленности и транспортной инфраструктуры, учитывать интересы оборонно-промышленного комплекса, атомной энергетики и специального строительства.
Участники конференции рассмотрели содержание Дорожной карты внедрения технологий информационного моделирования, разработанной Минстроем РФ. В соответствии с поручением Протокола №272-ПРМ/ЛС от 31.03.2016 Минстроя РФ BIM-Ассоциация оказала содействие разработке данной Дорожной карты. Целевая функция внедрения BIM-технологий заключается в обеспечении возможности непрерывного контроля соответствия текущих параметров проекта утвержденным показателям обоснования инвестиций. Именно с позиции такого целеполагания должны разрабатываться стандарты, создаваться инструментарий – информационная система, в которой BIM-технологии займут ключевую позицию, и для функционирования которой будет формироваться нормативная база.

 Отвечая на вызовы настоящего момента в основу Дорожной карты заложена идея расширения участников жизненного цикла объекта недвижимости в части эксплуатирующих организаций, что позволит повысить эффективность инвестиций. 
Несмотря на некоторую задержку разработки общероссийской модели BIM на государственном уровне, конференция показала, что инвестиционно-строительный бизнес России не стоит на месте. В отдельных компаниях разрабатываются организационно-регламентирующие, методические и нормативные документы, внедряются и апробируются компоненты BIM-решений для отдельных стадий жизненного цикла объектов. Начата подготовка BIM-специалистов в ВУЗах. 
Ожидается, что в сложившейся в России структуре инвестиций наибольший экономический эффект BIM-подход должен дать в проектах, финансирование которых осуществляется из госбюджета. При этом на текущий момент не созданы условия, позволяющие полномасштабно применять BIM-технологию в условиях госбюджетного финансирования:
· отсутствует источник финансирования на разработку и сопровождение информационной модели;
· в структуре эксплуатирующих организаций, застройщиков, технических заказчиков, строительных организаций отсутствуют подразделения (отсутствует источник финансирования соответствующих подразделений или подрядных организаций), обеспечивающих сопровождение информационных моделей;

· отсутствуют законодательные и нормативные акты, определяющие требования к информационной модели на разных стадиях жизненного цикла объекта недвижимости, порядку ее разработки и сопровождения, нормы затрат на ее разработку;

· отсутствуют классификаторы строительных ресурсов и увязка с классификатором товаров и услуг;

· отсутствуют национальные информационные стандарты, определяющие единые и нейтральные по отношению к производителям программного обеспечения способы представления информационных моделей, хранения, обмена и согласованного доступа к ним на всех стадиях жизненного цикла объектов недвижимости в рамках существующих и перспективных BIM-технологий.. 
Таким образом, необходимо создать государственную систему управления объектами недвижимости на всех этапах их жизненного цикла на принципах информационного моделирования. 
Исходя из опыта, такая система должна создаваться центром компетенций, способным аккумулировать человеческие и финансовые ресурсы, отработанные успешные примеры, программные разработки и ноу-хау, и нормально функционировать без расчета на государственное финансирование, т.к. масштаб задачи, в данном случае, не терпит формального подхода и негибкости.   

Помимо этого, BIM-технологии во взаимодействии с геоинформационными системами, системами управления, технологиями Интернета вещей и др. претендуют на роль каркаса создаваемой цифровой экономики, которая, в свою очередь, станет средой для провозглашенного проектного управления экономическими задачами государства. Без такого взаимодействия не могут быть реализованы концепции «Умных городов», «Умной окружающей среды», «Умной энергетики» и другие важнейшие элементы, которые в перспективе составят прикладную инфраструктуру цифровой экономики. 
Участники конференции при поддержке Национальной палаты инженеров, а также BIM-Ассоциации и Ассоциации инженеров-консультантов в строительстве (НАИКС)  обращаются к Правительству РФ, а также Минпромторг РФ, Минтранс РФ, Минэнерго РФ, Росстандарт и Агентство по технологическому развитию со следующими инициативами:

1. Необходимо срочно с минимальными корректировками согласовать и утвердить Дорожную карту, предложенную Минстроем РФ и предусматривающую создание информационной системы обоснования инвестиций, как фундамента дальнейшего развития и применения BIM-технологий для повышения эффективности инвестиционно-строительного комплекса;

2. Сформировать рабочий орган в Минстрое РФ, ответственный за реализацию Дорожной карты. Дальнейшую работу выстраивать в «одно окно» с таким органом;

3. Создать при участии Национальной палаты инженеров, BIM-Ассоциации и НАИКС межотраслевую рабочую группу для обсуждения на постоянной основе вопросов применения BIM-технологий при технологическом инжиниринге и проектировании объектов промышленности и транспортной инфраструктуры.
4. Активизировать работу с профессиональным сообществом, не только путем популяризации и раскрытия преимуществ информационного моделирования, но и через корректировку законодательных актов, позволяющих учитывать затраты на информационное моделирование в стоимости проектов. Поручить BIM-Ассоциации при поддержке Национальной палаты инженеров и НАИКС разработать предложения по внесению изменений в текущее законодательство.  
Национальная палата инженеров выступает с инициативой содействия BIM-Ассоциации в решении поставленных задач и выступит активным участником в реализации высказанных участниками Конференции предложений, по совершенствованию и детализации отдельных направлений и элементов BIM-технологий.
ИНЖЕНЕРЫ РОССИИ – ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

